

**Горные условия жизни населения и ведения хозяйственной деятельности:
дополнительные издержки и формы их компенсации
(на примере Республики Алтай)**

*Гусева Е.С.¹, Ефремова В.А.¹, Земцов С.П.¹, Исаченков И.В.¹, Куркиева Х.М.²,
Страхова А.В.¹, Туева Н.С.¹
студенты¹, аспирант²*

*Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
географический факультет, Москва, Россия
E-mail: nso_ecoross2009@googlegroups.com*

Вся территория Республики Алтай, согласно классификации Минфина России, отнесена к горным территориям. Но в пределах региона тип гор значительно дифференцирован, что определяет различия в условиях жизни людей и функционирования хозяйства. Наиболее актуально выявление механизмов влияния фактора «горности» (горных условий) в условиях, когда доходы местных бюджетов формируются в основном за счет финансовой помощи «сверху». Поэтому в круг задач экспедиции была включена разработка предложений по оптимизации существующей системы бюджетной и внебюджетной компенсации издержек горных условий.

Проведенное исследование основывалось на детальном исследовании физико- и экономико-географической дифференциации территории Республики. В основу исследования была положена трехзонная дифференциация территории региона (предгорно-горные, среднегорные, высокогорные муниципалитеты) с детализацией по абсолютной высоте гор и степени расчлененности рельефа. Экспедиционный этап исследования проводился на двух территориальных уровнях. На республиканском уровне осуществлялся сбор объективной статистической информации, существенной для выявления фактора «горности» для каждого из 11 муниципалитетов Республики, проводились экспертные интервью с руководителями Республики, отраслевыми специалистами, учеными. На районном уровне (в Майминском, Онгудайском, Усть-Коксинском и Улаганском районах) были изучены организационно-экономические принципы функционирования бюджетного сектора (органов самоуправления, школ, больниц, предприятий ЖКХ) и различных хозяйствующих субъектов (рекреационных комплексов, сельскохозяйственных, лесозаготовительных и транспортных предприятий). Изучался характерный быт и хозяйство отдельных этнических групп (алтай-кижи, теленгиты, кержаки и пр.) Для выявления субъективного восприятия населением издержек жизни в горах был проведен социологический опрос жителей Республики.

Ключевое место в исследовании занял вопрос вычленения собственно фактора «горности» в повышении издержек из системы сопутствующих механизмов удорожания (климатические условия, транспортная доступность, приграничное географическое положение, унаследованные особенности структуры хозяйства и т.д.). В итоге были определены как прямые факторы удорожания (дополнительные издержки на обработку земель и ведение строительных работ, повышенный расход топлива на горных дорогах и т.д.), так и производные от них (связанные с особенностями климатического режима, повышенными природными рисками, суженной структурой экономики, издержками ЖКХ, дополнительными затратами на поддержание «неэкономного» долинного расселения и т.д.). По результатам исследования проведена оценка удорожания жизни населения и хозяйствования в горах, позволяющая дифференцировать территорию Республики для целей оптимизации межбюджетных отношений. Для отдельных районов предложены оценочные коэффициенты повышения бюджетных издержек (минимум – для Майминского района, максимум – для Улаганского и Кош-Агачского). Формальные (бюджетные) подходы к компенсации фактора «горности» были дополнены комплексом

мер стимулирования экономического развития горных территорий: «горного брендинга», формирования локальных зон «горной экономики» и т.п. Дополнительные меры также были локализованы для отдельных муниципалитетов.

Современное состояние рекреации в Хибинах и перспективы развития природопользования в Ловозерском горном массиве

Золотарев А.А., Иванов А.В., Иващенко А.И., Кобиляков И.В., Русанов А.В., Савельева Ю.И., Тетерина Н.В., Тетерина П.В., Федорова Е.А.

студенты

*Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
географический факультет, Москва, Россия*

Целью зимней экспедиции НСО кафедры рационального природопользования и УОП «Ландшафтное планирование» был сбор материала для анализа современного состояния рекреации в Хибинах и выявления перспектив развития природопользования в Ловозерском горном массиве. Экспедиция состояла из двух частей: Хибинской и Ловозерской. Особый интерес с нашей точки зрения представляет тот факт, что оба горных массива территориально располагаются рядом друг с другом и имеют много общего с точки зрения их природного происхождения, однако пути их хозяйственного использования и перспективы дальнейшего развития различны. Актуальность исследования диктуется, с нашей точки зрения, в первую очередь тем, что данные территории стали в последнее время ареной конфликтов природопользования различного характера, поэтому для нас представляет интерес их выявление и попытка поиска выхода из таких ситуаций.

В Хибинах, в первую очередь, были продолжены исследования предыдущих лет по оценке современного состояния рекреации, которая включала исследование состояния горнолыжных комплексов и других объектов туристской инфраструктуры г. Кировска. Особый интерес во время экспедиции представляло изучение природопользования и возможности его развития в Ловозерском районе, точнее – в окрестностях Ловозерского горного массива. Выявлены основные перспективные пути его развития, основу которых должны составлять разумно сочетаемые традиционное и рекреационное природопользование. Выдвинуто предложение по созданию «этноэкологической» особоохраняемой природной территории регионального уровня. Основной довод в пользу этого предложения – возможность совмещения ограниченного использования природных ресурсов с охраной уникального природного и культурно-исторического наследия и мониторингом за его состоянием. На наш взгляд, функционирование такой территории будет отвечать задаче устойчивого самообеспечивающего развития, основные пути достижения этой цели – зонирование территории, гибкое управление, создание «этнокультурных очагов».

Были проведены работы по выявлению общественного мнения местных жителей и туристов, касающегося современного состояния рекреационной деятельности в Хибинах и перспектив развития туризма; в Ловозерском районе опрос проводился только среди местных жителей и был посвящен вопросам их самоидентификации с местом проживания, оценке современного состояния и перспектив развития района, выявлению особо значимых территорий и т.д.

Основные полученные результаты: 1) выдвинуты предложения возможных путей оптимизации структуры природопользования; 2) выявлена динамика изменений рекреационной деятельности в Хибинах за последние 4 года и дана оценка современному уровню развития рекреации; 3) проведено обоснование предложений по